

CRÓNICA

EL RUIDO

Lector, si tienes nervios, emigra. Emigra si no quieres que todas las puntas y filamentos se conviertan en otras tantas saetas que te pinchen el cerebro y te espoleen el temperamento hasta convertirte en un ser diferente del que realmente eres. Huye al seno de los bosques de sombra tupida y ramaje rumboso; al medio del mar inmenso, ondulado, brillante, en eterno hervor; a las altas cimas de las montañas pedregosas y negruzcas, en cuyas laderas la vida se refugia y crecen las hierbas jugosas y frescas y los helechos de amplio dibujo, altos como mancebos; al centro de la llanura silenciosa, extática, vibrante, en cuya planicie extensa los campos alternan en pintoresco mosaico sus colores, heridos por el sol veraniego. Huye, lector, si no quieres que de vivir en la ciudad de los ruidos, de los estrépitos, de los chirridos, de los gritos, de los machaqueos, la cabeza se te descomponga del todo y te quedés surtado sin remedio.

Positivamente el ruido es el torcedor de los seres que viven en colectividad. No hay otro que tanto y tan continuamente haga sentir su presencia, que tanto amargue todas las horas y todos los momentos. La mitad de las gentes que riñen, de los choques que surgen entre unos y otros seres, de las cosas desagradables que se hacen ó dicen, de los errores que se cometen, está fundado solamente en que los hombres han obrado bajo la impresión enloquecedora de un ambiente de estrépito, opuesto á la reflexión y abonado en cambio para toda violencia.

Ved ese instinto, no razonado ni justificado aparentemente, que mueve á las gentes á permanecer silenciosas ó á hablar dulcemente cuando están ante otra abrumada por una pena, obligada á un esfuerzo mental de fadole cualquiera. En el fondo de ese impulso espontáneo y colectivo, no hay sino el tácito reconocimiento de que tal ó cual situación, en siendo dolorosa ó árdua siquiera, debe ser un motivo para que á quien la padece se le ahorre el ruido, con todos sus tormentos. A pesar de lo cual, en la vida diaria, el hombre ha de marchar constante y fatalmente de estrépito en estrépito.

Hablemos del hombre de aquí, del lugar donde vivimos y nos movemos. Se habrá despertado bajo la acción de los gritos de un niño ó los campanillazos del proveedor, ó los golpes del criado que sacude los muebles; bajo su ventana sonarán los gritos desahogados de las pescadoras, los cañonazos de los barrenos, las peles de las comadres ó los chillidos de los limpiabotas, de los vendedores de periódicos, de los industriales ambulantes de todo género. Trabaja en su labor, entre los muros de su taller, de su despacho, de su oficina, en donde sea, oyendo la impertinente charla vocada de las mujeres ó los señores roncós que se han parado ante su ventana, ganosos de que todos se enteren de su asunto del momento. Comerá bajo el yugo de las botas rechinantes de su vecino, del rodar retumbante del velocípedo del niño de arriba ó del canturreo de las criadas en el patio ó del eucharico de su propia cocinera. Verá discurrir la plácida y mansa hora de la siesta, envilecida por las notas balbucientes y adornadas de pifas de los estudios de Bertini ó la fantasía de *La Bohemia*, aporreadas por la señorita que vive pared por medio, sobre un piano de los que suenan á guitarra, cuyos sonos sólo serán cubiertos por el frenesí delirante, epiléptico, de los dos vapores de carrera que, diariamente, tarde tras tarde, ventilan ante el pueblo sus menudas querellas de empresa, á fuerza de pitadas, empleando el vapor, no para llamar á unos pasajeros que si piensan marcharse se marcharán de todas maneras sin necesidad de pito que los enloquezca, sino para insultarse mutuamente durante dos horas enteras, como las verduleras que, sin pegarse nunca, enronquecen todas las mañanas en sus puestos. De vez en cuando, las campanas del vecino templo, ó del otro, ó todas las del pueblo, agitarán el aire sereno de la ciudad que ansa su sosiego, dando á su concavidad gallardamente todo su són, en rápido volteo, y diciendo á los fieles lo que ya saben y haciendo renegar á los que padecen bajo el chaparrón de la misma nota, repetida eternamente, incesantemente, implacablemente. Si el mar, el cielo ó el viento están de cierta frecuente manera, á la sinfonía de los hombres se sumará la naturaleza, que rodeará la ciudad de millares de gaviotas, blancas, grisáceas, airoosas, fuertes, que volarán en círculos y surcarán el agua delicadamente, rivalizando en graznar, como si, enloquecidas y obsesionadas, fuesen seres humanos disputando. Y cuando, más tarde, el pobre perseguido por tanto estrépito salga á dar su paseo, entrará en un casino donde todos los socios hablen á un tiempo, oírá arrastrar los pies á todo un paseo y al volver á su casa irá apartando con el bastón á oír chiosos que, de improviso, por sorpresa y con el mismo ardimiento de si se tirasen piedras, le gritarán en el oído con toda la fuerza de sus pulmones, pregonando periódicos, fósforos, mercaderías diversas, ó no pregonando nada, dándose el placer de gritar, por gritar solamente. Hasta que cuando, rendido y atontado, el aturdido hombre llegue á su casa de vuelta y quiera reposar y gozar de la noche, que es grata sobre todo porque encierra una promesa de silencio, al recogerse en su placidez dulce oírá el organillo próximo, que chirría estápidamente, escuchará los gritos de los pescadores que se convocan de tal suerte, rasgando la augusta serenidad de la

noche con sus largas voces plañideras, que parecen llamamientos de angustioso apremio, y enloquecerá definitivamente ante el infame campaneo, rítmico, metódico, incesante, impasible, eterno, de la esquela del teatro vecino, que, desde el anohecer á la madrugada, está inundando la ciudad con su nota intolerable, tenaz, todopoderosa para vuestros nervios.

Y cuando, al día siguiente, el pobre hombre haga examen de conciencia y trate de darse cuenta de cómo su vida va corriendo, advertirá quizá que no ha hecho nada útil, porque las horas pasaron para él en huir de un ruido para caer al cabo en otro más estridente. Y de nuevo condenado á ellos, otra vez más habrá de padecerlos, poniendo en los mil actos de la vida un fermento de acritud, de nerviosidad morbosa, de violencia, causada primordialmente por el régimen de eterno estrépito á que su vida va encadenada fatalmente, ocasionando mil errores por la obsesión de ruido que acosa á la humanidad entera.

Hasta que si puede y quiere, el hombre perseguido huye del ruido y se refugia en donde haya paz, donde pueda reposar un momento en sosiego, en silencio, sin estrépito, serenamente, descansando.

MICROMEGAS.

De Betanzos

(POR TELÉGRAFO)

Llegada del Prelado.—El recibimiento
BETANZOS 20 (18'30 h.)

Ha llegado el cardenal arzobispo. Salieron á recibirle en carruajes particulares el alcalde D. César Sánchez, y las demás autoridades locales. A la llegada se dispararon bombas de palenque y tocaron á rebato las campanas de todas las parroquias.

Esta noche será obsequiado el prelado con una serenata.

El prelado se hospedará en la casa del capellán del convento de monjas.

EL CORRESPONSAL.

LOS PESCADORES DE VIGO

El conflicto surgido entre los pescadores y salazoneros de Vigo continúa sin resolver, á pesar de las gestiones que se han practicado para conseguirlo.

Los trainers han establecido un turno para la pesca, saliendo sólo á la mar diariamente unas 40 embarcaciones.

Cada una de éstas puede pescar únicamente seis cestas, cuyo producto se vende en la Ribera del Berbés para la plaza y la exportación en fresco.

El precio mínimo sigue siendo de 50 reales la cesta.

Los fabricantes que figuran en la Unión continúan sin comprar, conceptuando excesivo dicho precio y sobre todo absurda é injusta la limitación de la pesca.

El crimen de Carral

Ayer se recibieron en el Juzgado de esta ciudad las diligencias instruidas en el municipal de Carral para el descubrimiento del crimen perpetrado en el lugar de Puente Lago, de la parroquia de Quembre, la noche del lunes último.

El juez Sr. Calvo Camina recibió declaración á los detenidos Genoroso Ulloa, José Ramos, Eladio Iasua, Antonio Fariñas, Manuel Rodríguez, Benito Rodríguez y Manuel Fuentes.

Negaron todos haber tomado parte en la contienda en que fué muerto el desgraciado José Sánchez Vigo y herido Manuel Rodríguez Candal.

Dijeron sólo que habían oído algunos disparos en la noche referida, pero que del suceso no sabían cosa alguna.

El supuesto asesino Jesús Fernández Fuentes, alias *Chucho*, fué interrogado de nuevo. Se ratificó en su primera declaración y no aportó un solo dato que pueda contribuir al esclarecimiento de los hechos.

El Juzgado dispuso que por ahora continúe incomunicado.

DE FERROL

Preparando los festejos

De nuevo reunióse á las cinco de la tarde de ayer en la Cámara de Comercio la Junta nombrada para organizar los festejos que han de celebrarse en el verano del año próximo con motivo de la botadura del *Reina Regente*.

Fueron muchos los proyectos presentados, figurando algunos números muy originales y completamente nuevos.

Entre los concurrentes acogióse con gran entusiasmo la idea de construir una plaza de toros.

De realizarse harése la obra por acciones. Acordóse que la suscripción popular comience el día 1.º de Septiembre.

Presidió la reunión de ayer el excelentísimo Sr. D. Nicasio Pérez.

La comisión no volverá á reunirse hasta el día 29 del actual.

Las fiestas de Amboage

Ayer fueron á esa capital dos delegados de la asociación de *La Gratitud*, para recoger la subvención ofrecida por la Diputación provincial para los próximos festejos en honor del fláutro marqués de Amboage.

La comisión encargada de realizar el programa trabaja con gran entusiasmo para que los números anunciados resulten muy lucidos.

En el campo de Batallones se está procediendo al arreglo del velódromo donde han de verificarse las carreras de bicicletas y caballos.

Uno de los mejores números será la verbena que ha de celebrarse en la plaza de Amboage.

De la iluminación se encargó el conocido industrial de Betanzos D. Claudino Pita.

Son muchos los corredores inscriptos para las carreras de bicicletas, todos dispuestos á disputarse los premios ofrecidos por el Rey y el Príncipe de Asturias.

EL CORRESPONSAL.

20 Agosto, 1904.

CRONIQUELLA

UNA VISITA

Vienes á la Regueira, conoces á mi amigo Valentín y ves lo que es el cardenal arzobispo en una visita pastoral, despedido del fausto del palacio episcopal de Santiago y de las ceremonias que con él se guardan en las grandes poblaciones.

—Iré, pero con condición de que no le digas á nadie que soy periodista, que emborrongo cuartillas con ánimo de distraer y de informar al público, aunque una vez dé en el clavo y ciento en la herradura.

Y después de haberle contestado esto á Benjamín Álvarez, un mélico que tiene cara de niño, pero que, niño y todo, es un prestigio profesional en Betanzos y sus cercanías, tomé el tren y me marché á la Regueira, parroquia que, según mi amigo el mélico, está á un paso de San Pedro de Oza, pero que, por mis cuentas, dista de la estación lo muy bastante para detestar el oficio de peatón y para sentirse comunista, á fin de sustituir la propia personalidad por la de los felices mortales que tienen un *Morse* de veinte caballos, que les permite enterarse de que hay distancias en este mundo.

Estamos á un paso de la Regueira y no sabemos el bien de Dios que hay en casa.

La Regueira, el camino que la separa de San Pedro de Oza, y todos los alrededores de este privilegiado país, son un verdadero encanto.

Mariña pura, esa mariña de Betanzos que como decía un poco quemado por los elogios el secretario del arzobispo (que es de Cuenca) empieza en Cádiz y termina en Irlanda, se combina en la hermosa tierra que visitó, con las primeras estratificaciones de la montaña, y de esa combinación resulta el conjunto más hermoso que se puede soñar. Abajo los árboles añejos, la manigua gallega, única capaz de consolarnos de la cubana que hemos perdido, y arriba los montes espléndidos, coronados hasta la cimita de la hermosa vegetación que hace de nuestra Galicia el más bello de los paisajes conocidos.

Vale la pena de ir á pié desde la estación de Oza hasta la Regueira, para extasiarse contemplando la fecunda y hermosa tierra y para consolarse de la soberana injusticia del destino que de rápidos medios de locomoción á los que nunca tienen prisa.

El cura no está en casa porque fué á recibir á Su Eminencia, pero nos hacen los honores, con exquisita amabilidad, su venerable madre y D. Valentín Pena, un farmacéutico que es pariente del párroco y que con él está pasando unos días.

En el camino, cerca de la casa rectoral, hemos encontrado á una persona conocida. Es acordada de aquel Pepito, de aquel D. José Vales que en el mostrador de la botica de Villar hacia las delicias de las cigarrerías que iban por la goma en grano y de los niños que querían el *palo dulce* y las bolas de goma! Pues aquel Pepito, correctamente vestido de azul marino, con un hongo estrecho y largo que recuerda los tiempos en que despachaba dos cuartos de crémer soluble, se nos incorporó cerca de la parroquia armado de quitasol, y de un buen humor muy propio de quien se retiró á la descansada vida del campo para disfrutar, ni envidiado ni envidioso, de una pingüenta y del cariño de todo el país.

Pepito, que es un hombre amabilísimo, nos cepilla el polvo del camino en la habitación despacho del cura, una soberbia habitación con mesa-ministro, cama que ha de soportar el peso de Su Eminencia, lámpara de aceite y todos los refinamientos del confort, y nos dispusimos á recibir al purpurado, que sale de la inmediata parroquia de Trasanqueros, según nos anunciaron unas formidables bombas de palenque.

Antes de que llegue el arzobispo, y aunque sea alterar el orden de la narración, os diré quien es el cura de la Regueira. Se llama Valentín Ferrín Pena, y es un hombre joven, con aspecto de asceta, y que habla perfectamente, además del castellano y el latín, el francés y el alemán: una *rara avis in deserto* que ha montado una escuela capaz para 70 alumnos y que importó en el país una trilladora, pretendiendo redimir á sus convecinos de la insostenible labor del *mallo*.

Van llegando curas de las parroquias vecinas, y cuando el repique de las campanas nos anuncia la llegada del purpurado, están con nosotros formando en la puerta de la parroquia los curas de Rodeiro, Bandoja, Santo Tomás de Salto, Toldano, Trasanqueros y el de Mandayo, el gran don *Tanis* Rocha, que comió con nosotros en la mesa de Romero Robledo, cuando estuvo en la Coruña. También está el comandante de Caballería retirado, don Joaquín López Matías, á quien tanto se conoce en la Coruña, y que, con su distinguida esposa, apadrinará la confirmación.

Suena el estampido de unas bombas atronadoras que dispara el sacristán, y en una revuelta del camino aparece la comitiva, seria, modesta, sin alardes de lujo ni de potestad. Son media docena de personas, ante las cuales se distingue á Su Eminencia que trata gallardamente sobre una mula manejada con desenvoltura. Con el prelado vienen, el secretario de visita don Jesús Félix Beamuz, (el de Cuenca, que dijo lo de Irlanda) y don Amador Cobas, un curita joven y sumamente agradable. El cardenal Martín de Herrera viste ropa talar negra y cubre su cabeza con un sombrero que no es de teja, semejando más bien un sombrero de tres vientos, negro, con flecos de púrpura. Tanto el port como la indumentaria del Sr. Martín de Herrera acusan suma sencillez y humildad evangélica.

Al descender de la cabalgadura todos besamos humildemente la hermosa amatista, símbolo de autoridad, que adorna la mano del prelado, una mano fina, artística y aristocrática, como aquella mano de *Aramis*, que nos describe Dumas en la segunda parte de *Los tres mosqueteros*.

Desde el primer momento se nos revela su eminencia como una persona sumamente agradable. Nos hace subir á todos á la habitación que le estaba preparada, nos hace sentar y entabla con nosotros una muy animada conversación que versó especialmente sobre la hora local y la hora de Greenwich, haciendo el purpurado una luminosa disertación para explicar á los párrocos allí congregados la razón científica de las diferencias de hora con relación á las longitudes geográficas. Y, enzarzada la conversación, hablamos también del capricho de poner á Santiago por la hora nueva, cuando vino el rey, y de la equivocación de un corresponsal que atribuyó á exigencias de meridiano el que sonase de doce á una la campana del reloj de la catedral, que era un número de los festejos.

Comparece el ayuda de Cámara de S. E. con un bizcocho y una copa de Málaga, y todos nos retiramos prudentemente, no sin protestas del Arzobispo que llevó su amabilidad hasta el extremo de pretender que nos quedásemos.

Pasamos al local de la escuela donde el secretario (el de Cuenca) examinaba y ponía notas á los libros parroquiales, con gran terror de los curas que, más que á la visita, temían á las notas que subsiguieron. Cuando estábamos más distraídos y más ajenos, aparece el Arzobispo. Se había enterado de que el cura tenía una escuela en la parroquia y quería visitarla porque, según nos manifestó, el prelado tiene el laudable propósito de que todos los curas que puedan hagan escuela en sus feligresías para sumar á su sagrada misión evangelizadora la muy culta y simpática de la instrucción.

Fué una visita de pié, porque S. E. no quiso sentarse hasta el final, pero fué amena en grado sumo.

Allí, de capitán á paje, nadie conocía mi calidad de periodista y de indiscreto, como es consiguiente: por esto habíamos de todo sin miedo á la publicidad.

La figura del cardenal resulta verdaderamente interesante y simpática en aquellos momentos. Con su hábito sencillo en que brilla la santosa cruz pectoral suspendida de rica cadena de oro que ostenta como pasador un maravilloso esmalte con la miniatura de la Purísima Concepción, y con un ramo de castaño para *tornar* las moscas, estaba el Prelado jovial, alegre y decidido, dentro de la reserva que le impone su cargo elevado.

Habló en primer lugar de un proyecto que abraza. Quiere que se restituyan las casas parroquiales ruidosas, y para ello ofrece á los curas la devolución del capital que invierten en la restauración, mediante un canon de amortización que será abonado por la mitra, de acuerdo con los demás párrocos.

Surgió después una conversación de asuntos generales, en la cual se trató de lo malo que está el año para los Prelados, pues han muerto siete en nueve meses, y de los sucesos de más resonancia en el mundo, entre ellos la muerte de Waldeck Rousseau y los acontecimientos de carácter religioso que se supone acaecerán en Francia con motivo de la ruptura de relaciones con la Santa Sede.

El prelado supone á Combes instrumento de la masonería, á la cual culpa de las desventuras de la vecina república y de España, recordando los libros que ocupaba la Sede de Santiago de Cuba y en que veía una lógica masonía desde su episcopal palacio.

No habló también de Montero Ríos y, con mucho donaire y extraordinaria jovialidad, nos contó Su Eminencia algo que parece una función de desagravios por parte de Montero. Después de aquel *claro* fué á visitar á Su Eminencia en la casa de los piadosos para reparar entre las niñas de las escuelas de Marín. Una á San Miguel y otra al diablo, según costumbre de la casa, que tanto gusto dió en temporadas anteriores.

Avista el camarero que la comida está en la mesa y á la mesa pasamos. Tuve el honor de ocupar la izquierda del señor cardenal, y no lo siento, porque pocas veces estuve al lado de una comensal tan agradable y tan culto, pese á las dificultades de tratamiento, tan malas de salvar para los no acostumbrados.

La conversación giró principalmente sobre la higiene y sobre lo necesarias que son sus medidas para que las iglesias permanezcan todo el año con las ventanas cerradas, fué censurado por el arzobispo, el cual quiere aire, luz é higiene. Se reveló después S. E. como un entusiasta *chaffeur*, dispuesto á comprar un automóvil, y como un hombre imbuido de un espíritu altamente moderno, aconsejando á los curas que enseñen á sus feligreses, no sólo religión sino elementos de cultura general y prácticas agrícolas.

La parroquia de la Regueira es pequeña, pero el acto de entrar el cardenal, á los acuerdos de la Marcha Real y aclamado por el pueblo, fué solemnitísimo, y más todavía la ceremonia de la confirmación que fué administrada á una enorme multitud de niños de aquella feligresía y de las cercanías.

Y nada más de narración porque se haría interminable. Queda aun mucho en el tintero porque no quiero salirme de los límites de una información periodística.

Como nota de impresión diré que me la produjo excelente la persona del cardenal arzobispo, afable, popular, culto y modernizado, y que salí prendado de S. E. cuando al despedirme, besé de nuevo el anillo de amatista que ostenta en su fina y aristocrática mano.

DE SOCIEDAD

La primera de las reuniones semanales para las que los señores de Linares Astray han invitado á sus amigos, se celebró ayer tarde con la brillantez y la distinción que caracterizan todo lo que se relaciona con aquella casa.

La espléndida posesión estaba desde antes de las seis de la tarde, animadísima. Numerosos grupos de señoras y señores y gente joven recorrían las calles del parque. Las señoras y señoritas estaban admirablemente vestidas, predominando entre ellas los trajes claros y los grandes sombreros decorativos que tan bien sientan á las mujeres jóvenes y guapas.

Se bailó mucho, disfrutando de la amplitud que la casa debe á las reformas últimamente introducidas en ella por sus propietarios. El salón de baile, elegantísimamente decorado, los gabinetes contiguos, la biblioteca, el comedor y la gran galería, recientemente consagrados de decoración con preciosos muebles ingleses de paja, rebosaban gente decidora y animada.

En el comedor se sirvió á los invitados un refresco espléndido, después de lo cual se reanudó el baile.

En la galería se organizaron partidas de tresillo. En una mesa jugaban D.ª Emilia Pardo Bazán, D. César Español, D. Manuel Olmos y D. Fernando González, hablando entre puerta y cojillo del baile de esta tarde, que se anuncia como muy brillante.

La señora de Linares recibía á sus invitados con la gratísima amabilidad que le es peculiar. Su marido, tan querido de todos en esta tierra, prefería que le hablasen de cosas que del Senado y para todos tenía una frase de ingenio.

Entre la concurrencia recordamos á las señoras y señoritas de del Río (D. Eduardo y don Nicolás), Saumell, Caruncho, Olmos, Mole zán, Aparicio, González (D. Fernando), Mondjardín, del Villar, Paredes, Español, Fontao, Pardo Bazán y Sesmero.

Los señores de Saumell y su bella hija, que ha sabido ganarse en el poco tiempo que aquí ha estado las simpatías de cuantos la trataron, se despedían para Biarritz, para donde saldrán mañana.

DERTAVIT.

PROLETARIOS Y BURGUESES

El socialismo intransigente ha ganado una ruidosa batalla en el Congreso de Amsterdam. El viejo pleito de la democracia social, litigado de una parte por los discípulos, secuaces ó imitadores de Jaurés que no ven inconveniente en colaborar en el gobierno de los pueblos con los representantes del régimen capitalista, y de otra por los obreros admiradores de Guesde que prefieren el radicalismo á la concordia, el aislamiento ó la confusión, la lucha tenaz, franca, resuelta, á las habilidades y sutilezas del convenio, la reivindicación impuesta desde fuera á la que se obtiene participando del mando y por interesada condescendencia de la burguesía dominante, ese esencial problema de la táctica, del procedimiento, que ora como de vida ó muerte para los partidarios de la evolución y para los partidarios de la acción revolucionaria, acaba de ser fallado por la asamblea universal, reunida en territorio holandés, proclamando la necesidad de un constante divorcio entre el proletariado y los partidos de gobierno de todos los países, imperialistas ó demócratas, monárquicos ó republicanos.

La elocuencia de Jaurés, avalorada por los éxitos de su gestión en la política francesa, gestión que ha permitido á la democracia social introducirse en la alta administración de la República y dictar leyes benéficas para los elementos obreros, no ha bastado para contrarrestar el predominio de las tendencias de Guesde, su eterno rival, que considera inconciliables las aspiraciones del socialismo y las convenciones de la burguesía apoderada de la dirección de las naciones.

O todo ó nada, será en adelante la divisa del partido socialista. Ciertamente que ha sido proscrita la huelga general como medio de coacción sobre el Estado y sobre los patronos, pero se acepta como principio incontestable el ideal revolucionario para transformar la sociedad moderna, otorgando al cuarto estado la plena posesión de los instrumentos de trabajo y con ella el mando supremo en todos los países.

En vano intentarán los partidos republicanos del mundo llamar á su seno á las clases obreras. Los anarquistas están alejados sistemáticamente de toda parcialidad política, y los socialistas, en cuyo campo no parecía difícil, hasta el presente, espigar adhesiones, se apartarán también de las agrupaciones burguesas para consagrar su fuerza y su atención á cultivar el espíritu de clase y á imponer la realización total de su programa.

El divorcio entre el proletariado y la burguesía ha sido acentuado, al parecer de una manera definitiva, por acuerdos del Congreso socialista de Amsterdam.

Quedan de nuevo frente á frente los defensores del régimen capitalista y los que comulgan en la iglesia colectivista y en la doctrina libertaria. No hay términos medios. No caben transacciones. Queda abolido el procedimiento evolutivo, no obstante proclamar sus ventajas y aun su necesidad ineludible la naturaleza y la ciencia. Los obreros del mundo declaran la guerra á los Estados, á los Gobiernos, á los capitalistas, á los burgueses. La línea divisoria se ha trazado con la protesta de Jaurés y de su escaso grupo, pero con el entusiasta asentimiento de los representantes de todas las naciones, congregados en Amsterdam.

Señalemos el suceso por la gravedad que entraña, y demos la voz de alerta á todos, á las clases dominadoras y á las que se consideran dominadas, al proletariado y á la burguesía.

Fallos de carácter internacional como el dictado anteyor por el Congreso socialista no se ejecutan sin producir hondos conmociones en la sociedad.

EL SALTO DEL LEREZ

Ha llegado ya á la casa de máquinas del salto del Lerez la línea de transporte á Vigo. Falta únicamente por tender un pequeño trozo en la mitad del trayecto, que se dejó pendiente para no estropear las cosechas de la zona que comprende.

Es probable que el día 1.º de Septiembre se verifique la inauguración oficial de las obras. A mediados del mismo mes podrá conducirse la energía á Vigo, aumentando con 600 caballos la fuerza eléctrica de que actualmente dispone la compañía del alumbrado público en aquella ciudad.

LA GIRA A LOS «CANEIROS»

EL BANQUETE

Verdadero alarde de pujanza y de buen gusto realizaron los elementos directores de la política local al organizar el banquete con que obsequiaron á las personalidades de la provincia el día de la gira á los «Caneiros», la más interesante de las fiestas que se realizan en Betanzos.

Y dicho que hubo animación, orden, fraternidad y alegría, está dicho todo cuanto se puede decir de un banquete.

Ocupaciones preteritorias impidieron la presencia de D. Eduardo Gasset y D. Ramón Sanjurjo Naira, que se añadieron con expresivos telegramas á la brillante fiesta.

Asistieron á este importante acto político los Sres. Vázquez Amor, exdiputado por esta localidad, D. Agustín Durán Sánchez, jefe del partido imperante, los diputados provinciales señores Tojo, Piñeiro, Richeverría, Arias Armesto, Sánchez Díaz, el Alcalde D. César Sánchez, la mayor parte de los concejales y

Otras significadas personas de esta ciudad entre las cuales recordamos a los Sres. Varela Bonome, Gómez, Rilo, Diaz Teijeiro, Sanchez, Concheiro, Sanmartín, Alvarez (don Benjamín) Sobrino, Sánchez Díaz, don César, Valderrama, Latorre, Concheiro, etc.

Hicieron uso de la palabra al desahocarse el champagne los Sres. Miranda Cácer, marqués de Figueroa, Sr. Armada y D. Agustín, gobernador civil, Alcalde de Betanzos, D. Agustín García, Sr. Vázquez Amor, Millo, Cortinas y Feal.

Los brindis fueron de tonos elevados y más que políticos puramente locales. Sobresalieron el Sr. Miranda, el Sr. Armada y D. Agustín García, cuyo hermoso discurso condensó los deseos y las aspiraciones de todos.

A propuesta del Sr. Cácer se hizo entre los forasteros una colecta para los perjudicados en el incendio del sábado antepasado. Entre ocho ó diez personas se reunió en un instante un buen puñado de duros y billetes.

NOTAS MUNICIPALES

Durante la semana entrante corresponde prestar servicio de inspección en el Asilo, Matadero y Fielatos, a los concejales, D. Daniel Alvarez, D. Felipe Arenal y D. Federico Portela, respectivamente.

Don Juan Fernández solicitó permiso para acomodar a la alcantarilla general los caños de desagüe de las casas números 2 y 7 de la traviesa de Corderería.

Para el lunes a las cinco de la tarde está convocada la Junta municipal de asociados para tratar del convenio de pago con los dueños de las casas números 9 del callejón de García y 11 de la calle de Borbón, las cuales trata de expropiar el ayuntamiento.

Volvió a reunirse ayer tarde la Comisión de obras desahocando varias instancias que habían quedado pendientes. También se trató de la construcción del proyectado palacio municipal, pero sobre lo acordado se guarda absoluta reserva.

La Comisión de Hacienda también se reunió ayer tratando de la formación del presupuesto adicional a ordinario del corriente año.

Se remitió al gobernador civil certificado acreditativo de no haberse recibido reclamación alguna contra la necesidad de ocupación de fincas para las obras de prolongación de la traviesa de Vera.

Reunión de ayer tarde las comisiones de Beneficencia y Enseñanza, aprobando la primera varias cuentas pendientes e informando favorablemente la segunda varias instancias sobre ejecución de obras.

El viaje de Lerroux

Una hoja

Con motivo del anunciado viaje del Sr. Lerroux a esta capital, los anarquistas coruñeses han publicado una hoja, que ayer tarde circuló profusamente, dirigida al pueblo obrero.

Comienzan afirmando energicamente que los actos de los libertarios coruñeses no obedecen nunca a influencias extrañas.

Combaten luego la personalidad del Sr. Lerroux. «Dabiera el pueblo—dicen—estar cansado de sufrir decepciones, pero es tal su grado de candidez, que precisa ver el mal practicado, para preservarse de él. El Sr. Lerroux es un hombre que ha evolucionado en sentido regresivo; él, aprovechándose de los momentos de terror gubernamental de que fué víctima, propiciatoria la ciudad de Barcelona, se elevó al puesto que hoy ocupa, renegando capciosamente de un ideal que defendió con viriles entusiasmos en discursos y artículos que tenemos a la vista.»

«El proceso de Montjuich fué la base de su carrera política, y cuando en aquellas célebres elecciones en que le presentaron como candidato, el compañero Prat, creyéndolo anarquista sincero, le hacía observar su inconsecuencia, contestábale que al aceptar aquel compromiso había discernido con el corazón más que con la cabeza. Que no decía verdad al expresar esto, vinieron los hechos a comprobarlo. Ya en una carta se lo dijera el compañero Suñé, no habiendo Lerroux contestado una palabra.»

«Quien reconoce la nulidad del sistema político; quien pregona que las leyes son todas coercitivas y que por lo tanto para nada sirven; quien combate la patria, el ejército, la propiedad, los convencionalismos, la justicia, para al fin revestirse y aceptar todas esas cosas, es un vividor, un logrero de la política.»

«El ha demostrado hallarse dotado de todos los defectos que adornan a la sociedad burguesa, se ha tragado el jornal de obreros que trabajaron en su periódico; distrajo cantidades que no le pertenecían y se dio tono con el borreguismo de sus electores catalanes haciendo alarde público de su influencia. Hoy es republicano; dice a todos que entre los republicanos le llaman anarquista y entre los anarquistas republicano, lo cual equivale a demostrar que no es nada; es tan inconsecuente su credo que el mismo Pi y Margall desconfió de él. Si combato cuando anarquista el ejército, hoy lo halaga y necesita; si repudió las leyes, actualmente las acata y recomienda; lanza anatemas contra el chantaje y los irregularizadores y son sus medios de vida.»

«No hemos de recordar rumores porque no queremos descender al feo terreno de las hipótesis, pero sí, conviene hacer presente que con motivo de lo ocurrido con el Sr. Lerroux cuando la ida del rey a Barcelona, pregunta Luis Bonafoux si era cierto que a algunos individuos de la minoría republicana les había valido algunos millones aquel viaje. Y nosotros, que no creemos esa suposición, sin embargo, conocemos la conducta así observada por el exanarquista Lerroux.»

«Al igual que se sirvió de Montjuich para crear una popularidad, hoy ya algo quemada, quiso valerse de Alcalá del Valle para afianzar su desmembrado crédito político, teniendo la debilidad de esquivarse a los requerimientos del ministro de la Gobernación con la cómoda respuesta de que no le constaban tales tormentos.»

«Es muy acomodaticio mistificar dos ideas procurando armonizarlas cuando son la antítesis una de otra. Nunca la política ha servido ni servirá a los pueblos; si alguna utilidad representa, es para los que de ello hacen un medio propio para su meollo. No conocemos repúblicas alguna donde el obrero sea beneficiado y esta aseveración la hacemos para provocar declaraciones del Sr. Lerroux que nos comprometemos a refutar, ya sea en una hoja ó bien en el periódico Germinál, que aquí publicamos los anarquistas, porque rehusamos controvertir en el mitin de propaganda republicana que aquí se celebre, para evitar que se nos tache de perturbadores como ya se hizo.»

En el Casino Republicano se ha recibido un telegrama del Sr. Lerroux anunciando que suspende su viaje a esta ciudad.

Según el Sr. Lerroux, la causa que motiva la suspensión es su delicado estado de salud.

La junta directiva del Casino telegrafió al director del periódico republicano de Vigo La Justicia, rogándole que invite al referido diputado a que no desista de su visita a esta ciudad.

Los republicanos coruñeses habían realizado ya los preparativos para recibir al señor Lerroux.

Disponíanse también a iluminar la fachada del Casino.

A última hora nos enteramos de que el ra-

dical diputado llegará a la Coruña el próximo domingo, 28 del actual, si no surge otro contratiempo.

VIAJEROS

Llegó ayer de Madrid el secretario de Gobierno de esta Audiencia D. José María Armada.

En el tren correo de hoy regresa a Madrid nuestro estimado amigo el distinguido abogado y notario D. Eugenio Mañá.

De vuelta de su excursión a Madrid y varios pueblos de Galicia, a fines del presente mes estará en la Coruña el insigne poeta D. Manuel Curros Enríquez.

FIESTA INFANTIL

Esta hermosa fiesta dará principio a las cuatro de la tarde de hoy domingo, en el salón principal del Relleno. Los niños acompañados de sus familias ó niñeras, podrán circular por el salón y tomar parte en todas las diversiones tal cual lo hacen de ordinario todos los días al dedicarse a sus juegos y pasos.

La comisión dará toda clase de facilidades a las personas que acompañen a los niños para que los atiendan y vigilen, sin trabar ni restricción alguna en su libre tránsito.

Ningún niño ni persona mayor podrá entrar sin billete.

Algunas señoritas han consagrado estos días a vestir con el mayor arte y mucho lujo preciosas muñecas que entrarán en sorteo entre los regalos del baile.

Un esposo amante

En la calle de la Galera, frente a los talleres de El Noroeste, se desarrolló ayer a las cinco y media de la tarde una escena que causó indignación en cuantos la presenciaron.

Eugenio Ramos Soano, de 24 años, agente ejecutivo de la Administración de Hacienda, en Arteijo, fué nombrado hace días para desempeñar igual cargo en Culleredo.

Antes de ir a posesionarse de su nuevo destino quiso presenciar los festejos que en honor de María Pita se celebraron en esta capital, y aquí vino en compañía de su esposa Argonina Varela Incógnito, una joven de 30 años de edad.

Como las fiestas han terminado y aquí no hay nada ya que la retenga, el referido agente decidió marchar a encargarse de su empleo, llevándose consigo a su mujer, pero ésta, que está cansada de sufrir los maltratos de aquél, se negó a acompañarlo, pretextando que era un trastorno grande levantar la casa por dos ó tres meses que durará el nuevo destino y trasladar los muebles de Arteijo a Culleredo por tan poco tiempo.

No gustó a Ramón esta actitud de su mujer y ayer tarde rieron ambos por tal motivo en la casa núm. 14 de la calle de Santa Catalina, donde se alojan.

Momentos después Argonina tuvo que salir a la calle y al llegar a la de la Galera, su esposo, que la seguía, comenzó a darle de golpes y echándole las manos al cuello intentó estrangularla.

Dos irrascibles, que por allí pasaban, acudieron en auxilio de la maltratada mujer y detuvieron a Eugenio, entregándolo a un guardia municipal.

La infeliz Argonina, presa de un síncope, fué atendida en nuestros talleres hasta que volvió en sí, pasando luego a su domicilio en compañía de su madre. En el cuello conservaba las señales de los opresores dedos de su cariñoso marido.

Del suceso, que promovió un regular escándalo entre el vecindario, se dió el oportuno parte al Juzgado.

El regimiento de montaña

El martes próximo saldrá para Lugo en el tren correo la plana mayor del regimiento de Artillería de montaña que se halla de guarnición en esta plaza.

Permanecerá allí una semana presenciando las prácticas de tiro que verificará la mencionada fuerza.

El día 16 saldrá también el capitán general Sr. Jiménez Castellanos, acompañado de sus ayudantes, para inspeccionar los ejercicios.

Será recibido con los honores de ordenanza.

CRÉDITO DE ULTRAMAR

Se compran de las últimas guerras parados en el acto.—Dirigirse a D. Cipriano Barrial, Barcelona.—Paseo de Gracia, 44.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

Lleno casi completo el día de ayer para presenciar Congreso feminista, que es el éxito de la temporada y que aun figurará por necesidad muchas noches en el cartel.

La chavala obtuvo una buena interpretación.

La Murga gaditana gustó mucho al público. Es una excentrica colectividad musical que hace reír de ganas y que conquista unánimes aplausos y no pocas llamadas a escena.

El programa de hoy es también llamativo y llevará gente al teatro.

El banquete popular

La idea de obsequiar con un banquete de carácter popular a todas las personas que han contribuido al éxito de los últimos festejos, iniciada por algunos entusiastas, ha caído tan bien entre el comercio de la Coruña, que las listas de inscripción se han llenado de nombres a poco de haberse expuesto en los establecimientos que ayer hemos citado.

He aquí una relación de las personas que hasta anoche se habían inscrito:

Sres. D.: Eduardo Villaverdefrancos, Francisco García, Lino Pérez, Enrique Rabadán, Manuel Naya, José Martínez Fois, Ramón Zinke, Segundo Adamez, Alfredo Castro, Carlos Currás, Daniel E. del Rio, Ricardo Quinteiro, Vicente Vallejo, Constantino Varela, M. Roel, J. Ribonreau, Laureano Franco, Abelardo de Santiago, Angel S. Ferrer, Celso Antonio García, Alfredo de la Fuente, José M. Ossorio, Eduardo Puig, Pedro Ferrer, Enrique García, Felipe Altadil, Cipriano Torres, Manuel Peña, Hermenegildo Cifuentes, J. Laciana, Benito Rodríguez, L. Caruncho.

J. Esteban, Gerardo Usallan, Santiago Torrado, Francisco Vinos, Manuel Maide, José Amador, Luciano Pita, Antonio Castillo, Antonio Fernández Gago, Casimiro J. Izquierdo, Carlos Fernández, José María Rodríguez, Juan Arias, Luciano Potecar, José Franco Caballero, Francisco Cima, Bernardo Ramos, Garardo Corredoira, Manuel Feal, Manuel Crespo, Manuel Espín, Julián Mogio, Marcelino Suárez, Andrés Veiga, La Gran Bretaña, Emilio Heredia, Alejandro Prieto y Compañía, Aquilino Quiroga, Valeriano Zurita, Dionisio Tejero, Genaro Escudero, Narciso Tánuez.

Agustín Fernández, José Fiol, Angel Torrado, José Aguilán, Maximino Moreno, Antonio Ramos, Nicolás Otero Otero, José Benito, G. Pardo Reguera, Felipe Rodríguez, Jesús Sataló, Estruero y Verdes, R. Moñino, Fabián Casado, José Padrique, Genaro Fernández, Manuel García, Lucio no Yardi, Ernesto Sastre, Francisco Lombardero, Jaquín Suárez, Francisco Vila, José A. Crespo, José L. Pereira, Jess Moscoso, José Villar, José López, Ramón Vidal, Manuel Casas, Antonio Fernández López, Juan Baltrán, Canuto Beros, Niceto Sánchez, Juan Maniz.

Francisco Pérez Roma, Francisco Hervado, Diego F. Herce, Luis Martínez, José Vila, José Fernández López, Francisco Folla, Maximino García, R. Casas Delgado, José Pérez, Matías Grás, Francisco Caramelo, Manuel Sánchez Durán, Rafael Ribóan, Julián Martínez, José M. González, Jacobo Anido, Urbano Arizaga, Luis Baldomir y Juan Maupile.

Crónica local

A las siete y media de la tarde de ayer fué curado en la casa de socorro el chico de 11 años Emilio Heredia Naveira, de una herida en la oreja izquierda que le produjo involuntariamente la niña de 9 años Josefina Vázquez Rodríguez, en ocasión en que se hallaban jugando en la Plazuela de la Cormelana.

La Guardia civil de Cedeira detuvo y puso a disposición del juez, al paisano Jesús García Dopico, de 28 años, natural de Betanzos, autor del hurto de seis banderas y escudos que adornaban el malecón de aquella villa durante las fiestas celebradas los días 15 y 16.

Al ser detenido se le ocuparon los objetos robados, más una ruleta.

Han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de San Saturnino, Manuel y José Picos Cal, Avelino Fresco y Antonio Castro, de Narajo, quienes, en una fiesta que se celebraba el día 17 en aquel pueblo, promovieron una reyerta, hiriendo a Salvador Díaz Cortés, de Anca, en el brazo izquierdo y a Cipriano Piñeiro Picos con un palo en la cabeza.

El Boletín oficial de ayer publica la relación de los jurados designados por el suerto para conocer durante el año próximo en las causas procedentes del Juzgado de instrucción de esta capital.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se vendió el ferrado de habas blancas a 5 pesetas, el de maíz a 4'50 y el de centeno a 4.

Se ha ordenado la conducción al correccional de Ortigueira, de los presos Angel Fernández Paz, Gerardo Rafaela Rivas y Jesús María Miguez, y a la cárcel de Ferrol, la de Victor y Calixto López Martínez y el soldado Jesús López.

Recibióse en el Gobierno civil un informe del arquitecto municipal diciendo que está desprovista de fundamento la reclamación de D. José A. Gómez contra la necesidad de la ocupación total de las fincas números 34, 36, 38, 40 y 42 de la calle de Rubine.

Se recomendó a la guardia civil la captura del soldado Francisco Martínez Ponte, de Culleredo, reclamado por el juez instructor de esta zona.

Ha sido jubilado el maestro del Centro, Ferrer, D. Isidro Sagastume Toledo.

El gobernador militar interesó la busca y captura del soldado desertor, por segunda vez, del regimiento de Isabel la Católica, Manuel Galeña Carreira, natural de Santiago.

Para ayer estaba convocada la sociedad de salvamento de naufragos, pero no llegó a celebrarse sesión por no haberse reunido suficiente número de asociados.

Ayer aún no había devuelto el mar a la playa el cadáver del desgraciado joven Manuel Dois, que pereció ahogado el jueves último en el Pozo de los Estudiantes.

Para buscarlo volvieron a hacerse trabajos de exploración por el mariner Vicente Vidal, sin resultado alguno, desgraciadamente.

El ayuntamiento de Veira solicitó autorización del gobernador para incluir en el capítulo de gastos imprevistos la cantidad de cincuenta pesetas, importe de los gastos de viaje a Santiago del alcalde de aquel pueblo, con motivo de la visita del Rey.

El gobernador dispuso el envío de fuerzas de la guardia civil a Cariño, con motivo de las fiestas que se celebrarán allí los días 23, 24 y 25.

Ha sido destinado a la cárcel de Santiago para cumplir la condena de seis meses y un día de prisión que le fué impuesta, el preso en la de la Coruña Andrés Pereira Rey.

Los alumnos de las secciones de Bachillerato, Magisterio y Agricultura del Instituto, así como los que aspiren al ingreso y que pretendan examinarse en virtud de la convocatoria de Septiembre, pueden solicitarlo hasta el día 31 del actual, último día del plazo de admisión.

La matrícula ordinaria del curso académico de 1904-905, para los alumnos de enseñanza oficial, estará abierta durante el mes de Septiembre; y para los de enseñanza no oficial colegiada, durante la primera quincena de Octubre.

La banda de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez el siguiente programa:

Viva Andalucía, paso doble, Moreno; Los granujas, tango, Valverde; Todo corazón, valses, Waldteufel; Aida, escena y marcha (acto segundo) Verdi; La tempranica, fantasía, Jiménez, y Los chicos de la escuela, paso doble, Valverde.

Ha sido trasladado a Zamora, como interventor en aquella Delegación, el administrador de Hacienda de esta provincia D. Eduardo Pérez Guzmán, a quien sustituirá en este cargo D. Juan Velasco Palacios.

El gobernador civil de Lugo, a disposición del cual ha sido puesta la viuda Serafina Arias dirigió ayer una comunicación al de esta provincia participándole que como de la observancia hecha por los médicos de aquella ciudad resulta que la infeliz mujer no está demente, decidió dejarla en libertad porque tiene perfectamente derecho a transitar por donde le convenga.

El Sr. Aparicio nos ha dicho que en vista de esto está dispuesto a no volver a ocuparse de la suerte que la referida viuda pueda correr.

Parécenos que los médicos de Lugo han observado con muy poco detenimiento a la que a nosotros se nos antoja monomaniaca; pues por sus extravagancias y por sus repetidos intentos de arrojarse al mar, denota que sus facultades mentales no están completas.

Convendría que el gobernador de Lugo ordenase una nueva y detenida observación para evitar que el día menos pensado tengamos que lamentar una desgracia.

Lechería moderna, Fuentes de San Andrés, drés, 26.—A todas horas leche pura y fresca, de la montaña, a 40 céntimos litro. Se sirve a domicilio.

La Primitiva. Véase el anuncio en cuarta plana.

Fricción diaria al pecho y espalda con Agua Colonia Orive evita catarrros. Desde 3 rs frasco.

Agua de Florida de Murray & Lanman para el pañuelo, el tocador y el baño. Evítense las falsificaciones.

REMITIDO

Sr. Director de EL NOROESTE. Muy distinguido señor mío: Tengo el gusto de participarle que por la Compañía francesa de seguros contra incendios L'Union, que representa en esta provincia el Sr. D. Ignacio Pedregal, me fué abonado a satisfacción el importe de los daños y perjuicios originados con motivo del incendio ocurrido en mi establecimiento de la Plazuela de los Angeles de esta ciudad en la noche del 5 al 6 del corriente.

Un deber de conciencia me obliga a hacer pública esta satisfacción, así como lo altamente agradezco que quedo a la poderosa compañía L'Union que con diligencia suma cumple, en un grado que la analice, los compromisos que contrae con sus asegurados.

Ruego, Sr. Director, de cabida en el ilustrado periódico de su digna dirección a estas líneas, dándole por anticipado las más expresivas gracias y ofreciéndole de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

JUAN RAMÍREZ.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Una conferencia MADRID 20 (10 h.)

Anoche confirió el Sr. Maura por telegrama con el ministro de la Gobernación sobre asuntos administrativos.

Discurso de Dato MADRID 20 (23'30 h.)

Hoy se verificará en Vitoria el reparto de premios del concurso obrero.

El Sr. Dato pronunciará un discurso. Dícese que no tendrá trascendencia política.

El viaje del Rey a Salamanca MADRID 20 (24 h.)

En el Gobierno civil de Salamanca se ha reunido las autoridades para tratar del viaje del Rey a aquella capital.

Acordóse que el monarca se hospede en el palacio episcopal.

El Casino y la Cámara de Comercio levantarán arcos de triunfo.

Habrán lucidas iluminaciones.

El alcoholismo MADRID 20 (24 h.)

El Sr. Sánchez de Toca abriga el propósito de dictar medidas que restrinjan y reglamenten la alcoholización.

Quizá este punto sea objeto de un proyecto de ley.

La prensa y el descanso dominical MADRID 20 (24 h.)

El ministro de la Gobernación cree posible que la prohibición de la venta y reparto de los periódicos en domingo, sea en lunes para los diarios de la mañana.

En este sentido trabajarán los vendedores y repartidores de periódicos.

La Lotería

Números premiados MADRID 20 (13 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los números siguientes:

Table with 3 columns: Number, Amount, Location. Includes entries like 31.217 con 150 000 pesetas Barcelona, 14.784 con 70 000 Madrid, etc.

De San Sebastián

La dimisión de Mohamed Torres MADRID 20 (23'30 h.)

El ministro de Estado, refiriéndose a un telegrama que recibió de nuestro representante en Tánger, dijo que cree inexacta la dimisión de Mohamed Torres.

Firma del rey MADRID 20 (23'30 h.)

Hoy firmó el Rey un decreto reorganizándolo el ejército de Baleares y otros varios aprobados en el último Consejo.

Sánchez de Toca MADRID 20 (23'30 h.)

Llegó a Vergara el Sr. Sánchez de Toca. El gobernador le recibió en Zumárraga.

Gasset de viaje MADRID 20 (23'30 h.)

Pasó por Vitoria el Sr. Gasset, de paso para San Sebastián.

Confirmando extensamente con el Sr. Dato.

Varias noticias

El paro general en Valencia MADRID 20 (23'30 h.)

Veintitrés sociedades obreras de Valencia están conformes con el paro general para el miércoles próximo.

Las corridas de toros MADRID 20 (23'30 h.)

Los aficionados a las corridas de toros han dirigido una protesta al ministro de la Gobernación, diciéndole que la supresión de las corridas de toros en domingo envuelve la tendencia a acabar con este espectáculo.

La catástrofe de Calamocha MADRID 20 (23'30 h.)

Telegrafían de Calamocha que ha comenzado la extracción del material ferroviario que se ha caído al río.

Activándose las obras del puente provisional para evitar trasbordos.

Huelga terminada MADRID 20 (23'30 h.)

El gobernador civil de Zaragoza telegrafía diciendo que puede darse por terminada la huelga de los carpinteros.

En la mayoría de las carpinterías se trabajó hoy.

Obras para Madrid MADRID 20 (23'30 h.)

Se ha firmado la real orden sacando a subasta la construcción de la casa de correos de Madrid.

Balace del Banco MADRID 20 (23'30 h.)

Durante la última semana aumentaron las existencias en plata del Banco de España 3.286.874 y disminuyeron las de oro 1.156.532 y los billetes 11.638.000.

Lo de Viznoro MADRID 19 (23'30 h.)

El diputado Anglés asistió a la reunión del congreso federativo obrero, aconsejando a los huelguistas que persistan en su actitud en vista de la intransigencia de la Cámara de Comercio.

Reina tranquilidad completa en la población.

La solución parece difícil, porque la Cámara de Comercio, que está apoyada por el elemento oficial, no depone su actitud.

Testamento falso MADRID 20 (24 h.)

En el Juzgado de guardia se presentó hoy una denuncia contra un notario por la supuesta falsificación de un testamento otorgado a favor de una orden religiosa de esta Corte.

Periodista preso MADRID 21 (23'30 h.)

La policía de Bilbao detuvo al redactor financiero de Las Noticias, de Barcelona, por documentación.

Lo de Alsalá del Valle

Dudas de los ministros MADRID 20 (10 h.)

Telegrafían de Oñateña que los íntimos amigos del Sr. Maura explican las ligeras dudas de los ministros en la cuestión de Alcalá del Valle, por consecuencia de la reserva del jefe del Gobierno.

Manifestaciones del general Martitegui MADRID 20 (13'15 h.)

El Director general de la Guardia civil hizo hoy las siguientes declaraciones acerca de lo de Alcalá del Valle:

«Tuve noticias de la difamación de la benemerita, resucitando la falsa leyenda de los mártires, el día 8 del corriente, hallándome en Bilbao.

En el acto encargué al Sr. Ceballos que pidiese a la superioridad la adopción de medidas para cubrir el honor del cuerpo.

Afirma que el Gobierno de que él formó parte, dispuso lo necesario para esclarecer la verdad.

Dice que desea una información amplia.

Lamenta que se combata a la guardia civil, que es la llamada a dar la batalla a los anarquistas.

Terminó diciendo: El rey no quiere sombras en su reinado, ni la guardia manchada en su honor.»

Manifestaciones de Villaverde MADRID 20 (23'30 h.)

El Heraldo atribuye al Sr. Villaverde las siguientes manifestaciones:

«Repueblo los procedimientos inquisitoriales con los presos.

Ocupando yo el Gobierno ordenó una severa depuración de los hechos, habiéndose nombrado un investigador con carácter civil y probándose que no hubo atropellos.

Ignoro si lo hubo después.

Rechazo por indebidas las responsabilidades que se pretenden atribuirme con la actual campaña, contra la que protesto con toda la energía mi alma.

La contestación de Maura MADRID 20 (23'30 h.)

El Gráfico publica hoy la carta del señor Maura contestando al

De Vitoria

La distribución de premios.—El discurso de Dato
MADRID 20 (24 h.)
En la Casa Ayuntamiento de Vitoria se verificó la distribución de premios del concurso obrero.
Presidió el Sr. Dato, á quien acompañaban el gobernador civil y el diputado Sr. Velasco. El Sr. Dato pronunció un discurso sobre el valor de los vascongados, que encarna las aspiraciones de las masas.
Elegió al rey modesto al decir á los obreros: el primero de vosotros soy yo.
Aplaudió la labor del Instituto de reformas sociales para armonizar el capital y el trabajo.
Fue muy aplaudido.

Extranjero

Huelga de matarifes.—Una agresión
MADRID 20 (23:30 h.)
Dicen de Chicago que se han declarado en huelga cuatro mil obreros de los mataderos. Los huelguistas excitaron á las mujeres para que atacasen á un tren que iba lleno de ganado, como así lo hicieron, matando casi todas las reses que iban en el tren.
Intervino la policía que fué recibida á tiros por los huelguistas.
Hubo varios muertos y heridos por ambas partes.

Turquía é Inglaterra
MADRID 20 (23:30 h.)
Telegrafían de Londres que el Gobierno turco ha dirigido una nota al embajador inglés en Constantinopla pidiendo que se reúnan las negociaciones para concluir el tratado de comercio entre Inglaterra y Turquía.
El embajador inglés contestará que no conviene á Inglaterra.

Denuncia de un tratado
MADRID 20 (23:30 h.)
El Consejo federal de la Confederación helvética ha acordado denunciar el tratado de comercio vigente entre España y Suiza, en fin de Agosto de 1905.

De Bilbao

Llegada de toreros
MADRID 20 (23:30 h.)
Llegaron hoy á Bilbao los matadores de toros Fuentes, Bombita y Quinito.
Dícese que también irá Guerrita.

Estreno de «El Abuelo»
MADRID 20 (23:30 h.)
La compañía de María Guerrero estrenó anoche *El Abuelo*, de Galdós.

Crónica negra

Crimen descubierto
MADRID 20 (10:5 h.)
La guardia civil de Lorca ha capturado al marido de la autora del crimen de la Culebrina.
Parece que el crimen fué cometido por el matrimonio.
La mujer se encargó de citar á la víctima. El marido le sujetó los brazos, matándole y cortándole la cabeza.
Después enterrólo en un pajar.

Explosión de una granada
MADRID 20 (23:30 h.)
En el castillo de San Pedro, de Santa Cruz de Tenerife, estalló ayer una granada, hiriendo levemente á tres soldados y á un niño.

A ti con su familia
MADRID 20 (23:30 h.)
Telegrafían de Linares que el teniente de infantería D. Ignacio Montoro con el delirio de la fiebre de la viruela intentó matar á su esposa y á tres hijos, niños de corta edad, á quienes recibió á tiros.
Dos guardias municipales acudieron para auxiliar á la señora y á los niños, resultando herido uno de ellos.
Dos soldados subieron por un balcón salvando á dos de los niños.
Después el capitán de la guardia civil y otro amigo lograron quitar al Sr. Montoro el machete y el revólver, apoderándose de una niña que éste llevaba en brazos.
El Sr. Montoro fué trasladado al hospital.

Un suicidio
MADRID 20 (24 h.)
En Córdoba se suicidó el antiguo empleado de aquella Diputación D. José Canales.

Muerte de cuatro obreros
MADRID 21 (2:45 h.)
En la mina Zumaya, de Bilbao, hubo un desprendimiento de tierras muriendo cuatro obreros.

Resumen de la prensa

«El Correo Español»
MADRID 20 (23:30 h.)
Censura el reglamento para la implantación de la ley del descanso dominical porque perjudica los intereses creados los cuales ahora se sublevarán y gritan contra el tercer precepto del decálogo.
También censura á la parte de la prensa que rechaza la reforma.
Encuentra irritante el privilegio que se establece á favor de los teatros y contra las corridas de toros.
Considera justas las demás prohibiciones.

La guerra ruso-japonesa

Movimiento de los japoneses
MADRID 20 (10:15 h.)
Las tropas japonesas que estaban en Tapingchan se dirigen á Tahan, por consecuencia de las inundaciones del territorio de Liao Yang.
El objetivo que persiguen es el de dirigirse á Mukden, donde se espera que darán una batalla.

Matanzas de los kunguses
MADRID 20 (10:15 h.)
Las bandas de kunguses han realizado horribles matanzas entre los cosacos cerca de Simintou.
Dícese que los mandan los japoneses.

Pérdida de una cañonera
MADRID 20 (10:15 h.)
En Tokio confirmase que se ha ido á pique una cañonera rusa por haber chocado con una mina.

Otro ataque á Port Arthur
MADRID 20 (23:30 h.)
En Chefú asegúrase que después de un bombardeo de seis horas contra Port Arthur, los japoneses dieron un asalto, ignorándose el resultado.
A los últimos cañonazos siguió una espantosa explosión.
Desde larga distancia se oían los ruidos de las llamas.

Los japoneses rechazados

MADRID 20 (10:15 h.)
En una escaramuza habida cerca de Liao Yang fueron rechazados los japoneses.
Las lluvias impiden las operaciones activas.

Traslado de provisiones
MADRID 20 (10:15 h.)
El general Kouropatkin ha trasladado á Mukden, desde Liao Yang, un enorme tren militar con abundantes provisiones.

La escuadra del Báltico
MADRID 20 (10:15 h.)
El almirante Rodjestveneki, que manda la escuadra del Báltico se hará á la mar el 3 de Septiembre.

Detalles del ataque á Port Arthur
MADRID 20 (23:30 h.)
Nuevos despachos de Chefú dicen que la parte nueva de Port Arthur no ha sufrido daño alguno á pesar del continuado bombardeo. Solo la parte vieja sufrió desperfectos.
Las granadas produjeron algunos incendios, que fueron prontamente extinguidos.
Los japoneses llegaron hasta el antiguo arsenal, distante dos kilómetros al Este de la línea interior de defensa.

Posiciones de los rusos
MADRID 20 (24:23 h.)
Noticias de Sanghai dicen que los rusos tienen en Hamchangan seis divisiones con cien cañones.
Construyen fortificaciones provisionales para esperar al enemigo.

Las bajas de los japoneses
MADRID 20 (23:30 h.)
Comunican de Tien Tsin que las bajas experimentadas por los japoneses en los combates de los días 15, 16 y 17, ascienden á 15.000.

Las autoridades alemanas y los japoneses
MADRID 20 (23:30 h.)
El comandante militar de Kiaochao ha enviado cien hombres para impedir que los japoneses establezcan una estación telegráfica sin hilos á 24 kilómetros de aquella plaza.

Llamando á las reservas
MADRID 20 (23:30 h.)
Anuncian de San Petersburgo que se ha publicado un ukase del czar llamando al servicio activo á los oficiales y soldados de la reserva.

Una orden de los japoneses
MADRID 20 (24 h.)
Los jefes del ejército japonés han ordenado al general Iartaro que se halla en constante contacto con Mukden, que niegue toda clase de socorro á las tropas rusas, en el caso de que estas los solicitasen, amenazándole severamente para el caso de que infringiese la neutralidad, favoreciendo al enemigo.

Buque apresado
MADRID 20 (24 h.)
Asegúrase que siete torpederos japoneses se apoderaron de un barco desconocido en el momento en que se disponía á entrar en el puerto de Chefú en la mañana de ayer.
Dos cruceros japoneses hallábase siempre en los alrededores del puerto, vigilándolo.
Creese que la presa se realizó en aguas de China.

Buque almirante á pique
MADRID 20 (23:30 h.)
Telegrafían de Chefú que se ha ido á pique el buque que ondeaba la insignia del almirante Togo.
Otra versión dice que era la bandera del almirante Kamimura.

La marina mercante japonesa
MADRID 20 (23:30 h.)
Dicen de Tokio que la asociación marítima japonesa organizará una escuadra de cruceros voluntarios para perseguir á los barcos mercantes rusos y prestar el servicio de auxiliares de las escuadras de operaciones.

General destituido
MADRID 20 (23:30 h.)
El general Kouropatkin ha destituido al general Stacksberg, que se halla operando en Wafang.
Coméntase la severidad del general Kouropatkin.

El ejército chino
MADRID 20 (24 h.)
Anuncian de Nankin que gran número de oficiales japoneses instruyen militarmente á los soldados chinos en el centro del Celeste imperio.
Los soldados chinos han sido dotados de armamento mauser.
El gobierno chino ha adquirido ametralladoras de sistema moderno.
Noticias de Seul dicen que también los oficiales japoneses están adiestrando á 5.000 soldados coreanos.

Creencia del Gobierno yanqui
MADRID 20 (24 h.)
Dicen de Washington que el Gobierno americano cree seguro que la actual contienda ruso japonesa se reducirá á la Manchuria y en todo caso á Corea.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL
(POR TELEGRAFO)

BONDOS PÚBLICOS		De 19	De 21
4 por 100 interior	77'05	77'15	
Idem fin corriente firme	77'12	77'20	
5 por 100 amortizable	97'00	97'05	
ACCIONES			
Banco de España	476'50	476'00	
Compañía Arrendataria de Tabacos	420'00		
CAMBIOS			
París, vista	88'00	87'95	
Londres, vista		84'88	
BOLSA DE PARÍS			
4 por 100 exterior español	86'85	86'85	
3 idem francés	98'22	98'22	
Nortos	168'00	167'00	

Notas útiles

Indicador religioso
Santos de hoy.—José, Francisca y Germán.
Santos de mañana.—Hipólito y Filiberto.
Corte de Merced.—Nuestra Señora de los Dolores en Santo Domingo.
Cultos
V. O. T. de San Francisco.—Ayer empezó la novena de San Luis patrón de la Orden, al toque de oración.
Hoy tienen los socios del Apostolado la misa de comunión á las siete, y los ejercicios de la tarde á las cinco. La exposición se ofrece por intención del Apostolado.
El 28, cuarto domingo, se celebrará la fiesta de San Luis. A las siete la misa de comunión, á las once la solemne con exposición de S. D. M. y á las cinco y media de la tarde los ejercicios con sermón. Estará el Señor de manifiesto todo el día.
Movimiento de población
Dia 20.—Nacimientos: Mario López Martínez.
Defunciones: Ramón Casellas Plascencia, 16 años (hemoptisis tuberculosa).
Matrimonios: José Varela Nogueira con Visitación Pérez.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Mnebles: Se venden los de una casa.—Orzán, 68.

Automovilistas
DEPÓSITO DE MOTO-NAFTA
MÉNDEZ HERMANOS
LUGO

Subasta: El día 30 del próximo Septiembre, desde las once á las doce de su mañana, se substará en favor del más ventajoso postor, la casa número 22 de la calle Real de esta ciudad, libre de todo gravamen. La subasta tendrá lugar en la notaría del Licenciado D. José Pérez Porto, donde existe la documentación necesaria.

Se alquila en el publicito del Burgo, casa números 10, 11 y 12, un espacioso bajo y huerta, propio para establecimiento.—E. Aranda, procurador, informará.

The Pacific Steam Navigation COMPANY
Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de este puerto el 29 de Julio el vapor ORAVIA
admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Billetes directos á Nueva York con transbordo en Liverpool á la Cunard Line. Duración usual de la travesía de la Coruña á Liverpool, tres días.
De Liverpool á Nueva York, cinco días, Agentes: Sobrinos de José Pastor.

D.ª María Vázquez CALLISTA—CORUÑA
Después de 10 años de práctica y de haber sido aprobada en los Hospitales de Madrid y París;
Hace la extirpación de callos, clavos, ojos de gallo, uñas enclavadas en la carne, etc.; estos por muy difíciles que sean, sin causar dolor ni hacer sangre y sin que se vuelvan á reproducir; como puede acreditarse por las personas que durante tres años lleva operadas en Orense y esta capital.
Para mayor comodidad del público dicha señora opera á domicilio y en su casa mandando aviso á la calle de la Estrella, número 36 2.ª piso Coruña.

Hamburg-Amerika Linie
Para Nueva York, el Havre y Hamburgo saldrá de este puerto el magnífico vapor Syria
el 21 de Agosto.
Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo á transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía.
Dará más informes el agente general de la Compañía D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

ALFARERIA, REBORDO y C.ª—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, yesos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al faso. Gran 72.—Coruña

Doctor Garrido
ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS
Consulta de una á tres, Juana de Vega, 9, y Santa Lucía, 51, de ocho á diez de la mañana; tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 37.—Cura y opera gratis á los pobres.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Consulta de la vista
DOCTOR GRADALLE
CANTÓN GRANDE, 13
10 á 12 m.—Obreros, 19 m.—Pobres, 31.

CURACION DE LOS NIÑOS.—Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Antifebril Roselló. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijas y don José San Ramón.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Vacunación de ternera. Tratamiento anti-diftérico. Orzán, 64.

Garbanzos Se recibió la segunda romesa y son superiorísimos.
En el depósito de la calle Real, 12, se siguen despachando á una peseta el kilogramo y 11 pesetas los 11 1/2 kilogramos.
Real, 12, bajo

Gran taller de mármoles nacionales y extranjeros.—Camino Nuevo, 82, al lado de la fábrica de Pernas.
Panteones, mausoleos, lápidas, pilas, altares, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo. Especialidad en balastradas y pasamanos, baldosados y revestidos á precios muy económicos.

Casa: Se vende una en el sitio más céntrico del ensanche.
Informará D. José Márquer, Panaderas, 24, principal.

OSTRAS. Sopa de mariscos.—Carnicero OSTRAS.—Pasaje.—Teléfono.

CERVEZA marca OSIRIS
CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA
La Coruña

La preferencia que el público viene dispensando á esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan á las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.
De venta en todos los cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebidas.
DEPÓSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO
LA CORUÑA

SASTRERIA «EL NOVATOR»
39, Santa Catalina, 39
Todo el que visita este establecimiento tiene ocasión de comprar
Trajes á la medida para hombre, de 30 á 150 pts.
PRONTITUD Y ESMERADA CONFECIÓN
39, SANTA CATALINA, 39

Relojos de todas clases se componen en el taller de relojería que acaba de establecer en la Fuente de San Andrés, n.º 30, el relojero ANTONIO F. RIVAS.

José Gomez BRONCISTA
Panaderas, 27-bajo

Automóviles
Se venden dos «Gladiators» garantizando todas las subidas y su perfecto funcionamiento.—Compostela, 4, bajo.

J. López Sors ABOGADO
REAL, 81-3.º

LA
MODERNA DE PARIS

de
Ed. DESLANDES Y C.ª
NO TIENE MAS QUE UNA SUCURSAL EN
LA CORUÑA

CALLE REAL 23

FÁBRICA MODELO
Lugar de la CAMPOSA n.º 10
en MONTELOS



EL SEÑOR

Don Dimas Corral Aller

SUBINSPECTOR DE PRIMERA DE SANIDAD MILITAR

Falleció en Mondariz el 16 de Agosto de 1904

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Capitán general de la Región, Gobernador militar, Inspector de Sanidad Militar; su desconsolada viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

AL PARTICIPAR á las personas de su amistad tan irreparable pérdida, les ruegan asistan á los funerales de entierro y honras que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar en la parroquia de San Jorge el próximo martes, á las diez de su mañana (hora oficial), por cuyo favor anticipan gracias.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON FRANCISCO AMARELLE RODRIGUEZ

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE LA CORUÑA

Que falleció el día 29 de Agosto de 1903

DESPUES DE RECIBIR TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia parroquia de San Esteban de Cesullas (Cabana-Carballo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Angela Barcia y Rodríguez, hijos Fanny, José y Antonio

SUPPLICAN á cuantas personas puedan asistir á dichos actos que lo verifiquen, y á las que no se hallen en ese caso que encomienden á Dios el alma del finado, anticipándoles gracias por tan señalado favor.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago concede 100 días de indulgencias á todos sus diocesanos que devotamente rezaren tres veces el Padre Nuestro con Ave María y Gloria Patri.

